
ATA  DA  372ª  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  FISCAL  DA  FUNDAÇÃO  DE 
SEGURIDADE SOCIAL DO BANCO ECONÔMICO S/A – ECOS. 

Aos 28 (vinte e oito) dias do mês de agosto do ano de 2025 (dois mil e vinte e cinco), quinta-feira, 
às 10:00,  na sede da Fundação ECOS, com endereço na Rua Rubens Guelli,  68,  sala 105, 
Itaigara, Salvador, Bahia e através de vídeo conferência realizada pela plataforma digital TEAMS, por 
meio  do  link: 
https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3ameeting_YzFiOWJlYzctNzc4OC00NDQ2LTljYWIt
YjUwYTlhOTYwZjlj%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%225ecc395c-8821-4ad2-a0c6-
98f0025a467e%22%2c%22Oid%22%3a%221845e434-0d6c-4c5a-b64e-c93ef106c67a%22%7d
, reuniram-se em Reunião Ordinária os Conselheiros Ayala Mariusha Guedes Guimarães Rocha, 
Fernando Guilherme Correia Santos e Gileno Neri Afonso, os primeiros em ambiente virtual e o 
último na sede da ECOS para,  na forma do que preceitua o inciso I, do artigo 52 do Estatuto, 
deliberarem sobre a seguinte ordem do dia: 1) Leitura e apreciação da ata da última reunião 
deste Conselho; 2) Apresentação dos Balancetes dos planos de Benefício Definido e de 
Contribuição Definida bem assim do Plano de Gestão Administrativa – PGA, relativos ao 
mês de Julho/2025; 3) O que ocorrer.  Presentes,  como convidados, os membros suplentes 
Jussara Andrade de Assis e Alexandro de Melo e Silva em ambiente virtual. Presentes na sede da 
ECOS  o  Diretor  Presidente  e  de  Seguridade,  Roberto  de  Sá  Dâmaso,  o  Diretor 
Administrativo/Financeiro Tiago Novaes Villas-Bôas, o Gerente Sergio Jesus, a Consultora Kátia 
Dumaresq, o Especialista em Investimentos Pedro Henrique Moreira e a Especialista Contábil 
Juliana Passos, para dirimir eventuais dúvidas acerca dos Balancetes. Para secretariar a reunião, 
foi  convidado  o  advogado  Marcelo  Braga  de  Andrade.  Aberta  a  reunião  pela  Presidente  do 
Conselho, Ayala Mariusha Guedes Guimarães Rocha, passou-se à deliberação da Ordem do Dia, 
com os seguintes resultados: Item  1) Leitura e apreciação da ata da última reunião deste 
Conselho –  Depois de lida e aprovada,  foi  ratificada a ata da 370ª Reunião Ordinária deste 
Conselho, ocorrida em 29/07/2025 a ser assinada eletronicamente pelos Conselheiros presentes 
àquela  reunião. 2)  Apresentação dos Balancetes dos planos de Benefício  Definido e  de 
Contribuição Definida bem assim do Plano de Gestão Administrativa – PGA, relativos ao 
mês de Julho/2025 – A Consultora Katia Dumaresq apresentou os principais aspectos referentes 
às movimentações das reservas do Plano de Benefício Definido - BD; informou que no mês de 
Julho/2025 houve o encerramento de um benefício de aposentadoria por tempo de serviço que foi 
revertido  em um benefício  de  pensão.  Apresentou,  também,  quadros  explicativos  do  cálculo 
interno de recorrência das Provisões Matemáticas do Plano BD, feito pela ECOS, explicando as 
variáveis e seus impactos no resultado do mês, para facilitar o entendimento do comportamento 
das  provisões  matemáticas.  A  Consultora  seguiu  informando que a  variação do  INPC foi  de 
0,21%,  a  meta  atuarial  foi  de  0,5381%,  e  registrou  que  as  reservas  experimentaram  um 
decréscimo da ordem de R$ 366 mil. O quadro social encerrou o mês com 48 (quarenta e oito) 
participantes  e  676  (seiscentos  e  setenta  e  seis)  assistidos.  Na  sequência,  Kátia  Dumaresq 
informou o Quadro Social do Plano de Contribuição Definida, que encerrou o mês com 25 (vinte e 
cinco) participantes e 03 (três) assistidos. Em seguida, a Especialista Contábil  Juliana Passos 
apresentou os relatórios contábeis referentes aos Balancetes do mês Julho/2025 dos Planos de 
Benefício Definido e de Contribuição Definida, bem como do Plano de Gestão Administrativa – 
PGA, e os resultados foram os seguintes: 1. PLANO DE BENEFÍCIO DEFINIDO (valores em R$ 
mil) – Ativo Total do Plano BD: R$ 954.212, Resultado de Julho/2025: Déficit técnico de R$8.329. 
O Equilíbrio Técnico acumulado foi de R$153.070; as Provisões Matemáticas apresentaram saldo 
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no valor de R$782.056, com decréscimo de R$366. Destacou também que a Reserva de Revisão 
do  Plano  encerrou  Julho/2025 com  saldo  de  R$  19.800.  2  -  PLANO  DE  CONTRIBUIÇÃO 
DEFINIDA (valores  em  R$  mil):  Ativo  Total  do  Plano  R$10.383;  as  Provisões  Matemáticas 
apresentaram saldo, em Julho/2025 no valor de R$10.326 com acréscimo de R$83. 3 – PLANO 
DE GESTÃO ADMINISTRATIVA (valores em R$ mil): Juliana apresentou, também, as principais 
informações do PGA, a saber, Total do Ativo em Julho/2025: R$981; Receitas no valor de R$ 625 
e  Despesas  no  valor  de  R$628  e  o  Fundo  Administrativo  com  saldo  no  valor  de  R$268, 
detalhando a execução orçamentária das despesas administrativas,
e concluiu explicitando a evolução do Fundo Administrativo. Em seguida, Pedro Henrique Moreira, 
Especialista  de  Investimentos,  apresentou  os  principais  INDICADORES DE MERCADO e  as 
variáveis da área financeira que impactaram o resultado do Plano no mês. Iniciou falando sobre 
macroeconomia e performances na Bolsa de Valores, apontando as performances do TOP 10 
Bovespa e a  desvalorização do IBovespa,  destacando os bancos com queda acentuada que 
impactaram com redução do desempenho da bolsa. Pedro Henrique trouxe dados de Nasdaq, 
MSCI, S&P500, Dólar, Euro e de inflação, com variações de IPCA, INPC e IGP-M, e falou sobre 
Estados Unidos, acordos entre União Europeia e Japão para investimentos nos Estados Unidos 
frente a tarifas americanas limitadas a 15%. Falou sobre deflação via câmbio, Selic a 15%, e 
trouxe gráfico da Performance Ibovespa x ações dos EUA relacionadas ao Brasil,  dando um 
panorama da geopolítica e da guerra tarifária e do fluxo de recursos estrangeiros em bolsa. Na 
ocasião, o Diretor Administrativo/Financeiro falou sobre a maior volatilidade do nosso portfólio 
decorrente  de  modificações  normativas,  metodologia  de  precificação  adotada  e  da  própria 
mudança de perfil da nossa massa, mais envelhecida. A Presidente do Conselho perguntou se o 
aumento de títulos marcados a mercado também decorre do amadurecimento do Plano, ao que 
respondeu  afirmativamente  o  Diretor  Administrativo/Financeiro,  complementando  que,  com 
relação a marcação a mercado, temos a estratégia de poder vender o título e aproveitar eventual 
ganho. Em seguida, Pedro Henrique falou sobre as expectativas em torno da inflação, valorização 
do  Real  frente  ao  Dólar  neste  mês,  IPCA acima das  expectativas  de  mercado,  deflação via 
câmbio com IGP-M negativo, convergência entre CDI e Selic e fechamento das curvas de juros. 
Pedro  Henrique  passou  aos  gráficos  de  indicadores  de  mercado  brasileiro,  com  redução 
significativa do fluxo de recursos estrangeiros em bolsa em decorrência da tarifação de 50% pelos 
Estados Unidos. Concluiu com a média do IPCA no bimestre, de 0,35%, e passou a detalhar os 
INVESTIMENTOS DO PLANO DE BENEFÍCIO DEFINIDO, apresentando alocações por tipo de 
risco, rentabilidades nos últimos 60 meses x Meta Atuarial, destacando o mês de Julho/2025, em 
que  a rentabilidade  dos  investimentos  do  Plano  comparada  com a  meta  atuarial  apresentou 
variação de 0,54%, a TIR Bruta dos Investimentos de -0,08% nesse mesmo período. Apresentou 
Quadro de Rentabilidade dos Investimentos, com destaque para os investimentos de Renda Fixa, 
Renda Variável, Estruturados, Operações com Participantes e Imóveis. Na Renda Fixa, Variável e 
nos Estruturados e Imóveis, destacou individualmente o resultado de cada fundo, sinalizando as 
razões  de  cada  performance,  assim  como  da  Carteira  Própria,  comparados  aos  respectivos 
benchmarks. Apresentou a posição de títulos públicos federais de Renda Fixa “a Mercado” e “na 
Curva”.  Adentrando aos  INVESTIMENTOS DO    PLANO DE CONTRIBUIÇÃO DEFINIDA,   Pedro 
Henrique apresentou igualmente as alocações por segmento, explicitando as características de 
cada Fundo, destacando a composição e rentabilidade de cada um dos Perfis de Investimentos, e 
concluiu informando que,  no mês de  Julho/2025,  a rentabilidade consolidada do Plano foi  de 
0,65%,  sendo  que  o  perfil  conservador  rentabilizou  1,00% e  o  arrojado  -1,10%.  Apresentou 
também um Quadro de Alocação x Rentabilidade dos Perfis de Investimento do Plano. Após a 
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apresentação  e  esclarecimentos,  o  Conselho  Fiscal  aprovou  os  balancetes  dos  Planos  de 
Benefício  Definido  (BD)  e  de  Contribuição  Definida  (CD)  bem  como  do  Plano  de  Gestão 
Administrativa (PGA) referentes ao mês de Julho/2025.  3) O que ocorrer. 3.1) Eleições para 
Conselhos Fiscal e Deliberativo. O Diretor Presidente e de Seguridade, Roberto de Sá Dâmaso, 
comunicou que está em curso o processo eleitoral para preenchimento de 1 vaga no Conselho 
Fiscal e 2 vagas no Conselho Deliberativo da ECOS, conclamando os presentes a divulgarem as 
eleições  e  estimularem a  participação  dos  nossos  participantes  e  assistidos.  3.2)  ENAPC e 
Frente Parlamentar.  O Diretor Presidente e de Seguridade, Roberto de Sá Dâmaso, registrou 
que esteve em Brasília nos dias 25 e 26/08, participando do Encontro Nacional de Advogados da 
Previdência Complementar, evento técnico de alto nível, e da Frente Parlamentar MISTA pelo 
fortalecimento das EFPCs, capitaneada pela ABRAPP, para levar ao parlamento as demandas do 
sistema, como feito à época da Reforma Tributária sobre o consumo, em que se conseguiu deixar 
as  EFPC’s  isentas.  Destacou  a  importância  da  Frente  Parlamentar  que  foi  aberta,  com  a 
Secretaria a cargo da ABRAPP, e concluiu explanando suas expectativas positivas em relação a 
este  trabalho.  3.3)  Sistema  Sinqia.  O  Diretor  Presidente  e  de  Seguridade,  Roberto  de  Sá 
Dâmaso, informou que em junho tivemos dificuldades com o fechamento do balancete, mas que 
em julho já tivemos significativa melhora. Destacou que o ScafPlus já nos trouxe muita coisa 
nova,  com mais  informações  e  dados  já  disponibilizados  em nosso  site.  Roberto  pediu  que 
eventuais dúvidas com acesso a informações sejam trazidas para a ECOS, e registrou grande 
satisfação com a migração concluída.  3.4)  Aniversário  APECOS. O Diretor  Presidente  e  de 
Seguridade,  Roberto  de  Sá  Dâmaso,  registrou  o  aniversário  da  APECOS  e  também 
congratulações pelos 30 anos dessa importante Associação. 3.5) EPINNE/EPB. A Presidente do 
Conselho, Ayala Rocha, registrou a importância da participação dos Conselheiros no Evento e 
agradeceu a todos, assim como pontuou sobre a grandiosidade do Evento e do elevado número 
de  participantes.  Registrou  também  a  importância  do  Evento  para  fortalecer  a  cultura 
previdenciária  em  nossa  região,  no  que  foi  acompanhada  pelo  Diretor  Presidente  e  de 
Seguridade.  Encerramento. Nada mais havendo a tratar, foi dada por encerrada a reunião da 
qual eu, Marcelo Braga de Andrade, lavrei a presente ata que, depois de lida e achada conforme, 
vai  assinada  pelos  Conselheiros  presentes.  Salvador/BA,  28  de  agosto  de 
2025. ///////////////////////////// 

Ayala Mariusha Guedes Guimarães Rocha      Gileno Neri Afonso
      Presidente                       Conselheiro     

Fernando Guilherme Correia Santos
Conselheiro
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